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VELKÁ NOVELA ZÁKONA 
O OBCHODNÍCH KORPORACÍCH: 
DIVIDENDY A JINÉ DISTRIBUCE 
KAPITÁLU 

Ve Sbírce zákonů byla 13. února 2020 zveřejněna pod č. 33/2020 tzv. velká 

novela zákona č. 90/2012 Sb., o obchodních společnostech a družstvech 

(zákon o obchodních korporacích) (dále jen "ZOK") a dalších souvisejících 

zákonů (dále jen "Novela").  

Krize způsobená epidemií koronaviru a regulatorními opatřeními s ní 

souvisejícími zcela pochopitelně odvedla pozornost jinam. Je však na čase, 

aby se podnikatelé začali Novelou vážně zabývat. Kromě technických oprav a 

úprav totiž Novela přináší také věcné změny, a to v oblasti regulace transakcí 

uzavíraných korporacemi, správy korporací, i tvorby, udržování a distribuce 

jejich kapitálu. Datum účinnosti stanovené na 1. ledna 2021 může znamenat, 

že řada transakčních a dalších reakcí na ekonomický vývoj roku 2020 bude již 

novelizovanou právní úpravou zasažena.  

Téma výplaty podílů na zisku a jiných zdrojích bude pravděpodobně v 

nadcházejícím období na pořadu dne jen zřídka, nová právní úprava však 

přinese i další související pravidla, na které bude třeba pamatovat. Kromě 

toho platí, že již provedé distribuce nemusejí být neměnné, jde-li o korporace, 

které se v důsledku krize roku 2020 dostanou do úpadku.   

 

ROZDĚLENÍ ZISKU A JINÝCH VLASTNÍCH ZDROJŮ 

V oblasti distribucí společníkům přináší Novela řadu změn, jež zdaleka nejsou 

jen technické. 

Rozdělení jiných vlastních zdrojů 

Korporacím bude výslovně umožněno rozdělovat nejen zisk, ale též jiné 

vlastní zdroje s výjimkou fondů, jejichž rozdělení zákon nebo společenská 

smlouva nepřipouští. Použitá formulace by rovněž mohla pomoci vyřešit v 

praxi spornou otázku, zda právo na vrácení příplatku mimo základní kapitál v 

případě převodu podílu náleží původnímu nebo novému společníkovi, a to ve 

prospěch druhého z uvedených výkladů. 

Lhůta pro distribuci podílů na zisku 

Novela také definitivně staví najisto spor o to, do kdy může společnost vyplatit 

podíl na zisku. Starší judikatura Nejvyššího soudu, na kterou praxe často 

odkazovala, omezovala tuto lhůtu na 6 měsíců od posledního dne 
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předchozího účetního období. Argumentace Nejvyššího soudu mířila na 

zajištění dostatečné ochrany věřitelů společnosti s ohledem na skutečnost, že 

účetní závěrka, na základě které se zisk rozděluje, postupem času ztrácí na 

aktuálnosti a přestává poskytovat věrný a poctivý obraz ekonomické s ituace 

společnosti. Příslušný judikát byl ovšem vydán ještě za účinnosti obchodního 

zákoníku. V praxi nepanovala shoda, zda se uvedená limitace uplatní i za 

účinnosti ZOK, který zavedl insolvenční test jako prostředek ochrany před tím, 

že by společnost vyplatila zisk, pokud by si tím měla přivodit úpadek. 

V březnu loňského roku Nejvyšší soud v rozhodnutí sp.zn. 27 Cdo 3885/2017, 

Rc 9/2020 ve věci Teplárny Strakonice judikoval, že vzhledem k tomu, že 

společnost má dle ZOK povinnost provádět při rozdělení zisku insolvenční 

test, může řádná účetní závěrka zpracovaná za předchozí účetní období 

sloužit jako podklad pro rozdělení zisku až do konce následujícího účetního 

období. Novela tento závěr Nejvyššího soudu přejímá a umožňuje výplatu 

zisku (i jiných vlastních zdrojů) do konce následujícího účetního období.  

Zálohy na dividendy 

Novela i nadále umožňuje korporacím vyplácet zálohy na podíl na zisku  (nikoli 

však na rozdělení jiných vlastních zdrojů), stanoví však napříště výslovně 

povinnost přijatou zálohu vrátit, pokud skutečný rozdělitelný zisk dle příslušné 

účetní závěrky bude nižší, než součet vyplacených záloh.  

Dividendy přijaté v dobré víře 

Významnou, a pro společníky s.r.o. v každém případě nepříznivou změnou, je 

odstranění obecného pravidla o tom, že výplata podílu na zisku se nevrací, 

byla-li společníkem přijata v dobré víře (jež se navíc předpokládala). Pravidlo 

bude po Novele zachováno pouze pro akcionáře a.s., ani u nich se však 

nebude vztahovat na zálohy na podíly na zisku. 

Smlouvy o podílu na zisku a jiných vlastních zdrojích 

Nově bude třeba pamatovat i na to, že Novela uděluje valné hromadě s.r.o. i 

a.s. novou pravomoc schvalovat veškeré smlouvy uzavírané společností, jimiž 

se zakládá právo na podíl na zisku nebo jiných vlastních zdrojích korporace. 

Smlouvy o odměňování členů orgánu a managementu podílem na zisku 

budou zpravidla schvalovány valnou hromadou tak jako tak, nové ustanovení 

však bude nutno mít na paměti i v případech finanční či obchodní kontraktace, 

kde by na něj smluvní strany běžně nemusely pomyslet. 

Bezúplatná plnění společníkům a dalším osobám  

Mezi ustanoveními o distribuci zisku a jiných zdrojů Novela zavádí nové 

pravidlo, zakazující obchodní korporaci poskytnout bezúplatné plnění 

společníku nebo osobě jemu blízké. Je zjevné, že pravidlo se nemůže 

vztáhnout na výplatu dividend a jiné distribuce vlastních zdrojů, jež zákon 

výslovně předvídá. Znepokojující nicméně je, že ani Novela ani důvodová 

zpráva k ní výslovně nestanoví, že by se pravidlo nemělo uplatnit na vztahy 

mezi osobami patřícími do téhož koncernu. Máme však za to, že takový 

výklad je nutno zahrnout pod výjimku zavedenou Novelou pro případy, kdy 

korporace poskytuje "výhodu podle zákona" - v opačném případě by právní 

úprava koncernu v ZOK nemohla fungovat tak, jak to příslušná ustanovení 

předpokládají.  

Ovšem i pokud bude přijat tento výklad, může pravidlo vytvořit nová právní 

rizika, zejména při vnitroskupinovém financování v případech, kdy korporační 

http://www.nsoud.cz/Judikatura/judikatura_ns.nsf/WebSearch/30EE34B5B4EF766CC12583D9002E4ADB?openDocument&Highlight=0,
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skupina z formálního hlediska nejedná jako koncern. Zajímavou otázkou je i 

to, zda toto pravidlo nebude impulsem k tomu, aby české korporační skupiny 

začaly pravidla o koncernu opravdu aktivně užívat. 

Odstraněno bylo naopak pravidlo, které akciovým společnostem zakazovalo 

zvýhodňovat akcionáře na úkor vlastní či na úkor jiných akcionářů. S ním 

ovšem zmizelo i výslovné pravidlo chránící před jeho dopady třetí osoby, které 

na příslušné jednání v dobré víře spoléhaly. Výše uvedené nové pravidlo o 

zákazu bezúplatného plnění bohužel třetím osobám žádnou ochranu 

neposkytuje. 

Neúčinnost provedených distribucí 

Nad rámec témat nastolených Novelou je dobré v nastalé situaci pamatovat i 

na to, že v judikatuře Nejvyššího soudu není již delší dobu žádných 

pochybností o tom, že na základě pravidel § 235 a násl. insolvenčního zákona 

o neúčinnosti právních jednání lze odporovat mj. i rozhodnutí valné hromady 

(jediného společníka) o provedení kapitálové distribuce (srov. např. rozhodnutí 

sp.zn. 29 ICdo 6/2012, Rc 65/2014 ve věci dlužníka MAS spol. s r.o.). 

Příslušná pravidla mohou být s ohledem na odpůrčí lhůty stanovené v § 240 

až 242 insolvenčního zákona relevantní nejen pro rozhodnutí o distribucích 

přijatá v roce 2020, ale i v letech předchozích. 
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